

强化党建引领 助推高质量发展 党委书记谈

# 党建领航 踔厉奋发谱新篇

■相启跃

今年以来，邹城市钢山街道始终坚持“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”的工作理念，主动、全面融入全市发展大局，抢抓新机遇、开拓新领域，积极探索党建引领、全域赋能的“钢山路径”，奋力跑出高质量发展加速度。

## 扬风帆 添动力 激发高质量发展新活力

充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，引导党员干部在项目一线干实事、创实业。实行“指挥部+专班”模式，责任上肩，一线攻坚，挂图作战。全面启动杜庄片区、唐瓷厂片区开发建设，圆满完成阻碍育才鑫苑建设的2处房屋拆除工作，完成环湖路土地清表任务，30项重点项目定包保领导、定责任单位、定推进专班，明确工作重点、卡紧时间节点，扎根项目一线，推动项目建

设突破、城市品质大提升。积极开展招商活动，先后赴青岛、杭州等地开展招商活动20余次，新签约亿元项目2个，入库省商务平台项目5个，协调项目到位省外资金1.67亿元，超额完成全年任务的111%。

## 提阵地 树品牌 培育高质量发展新动能

开展“全域提升攻坚行动”，持续加强阵地建设，在小区规划建设中，提前谋划预留党支部建设位置，拿出最优地块、腾出最佳场地，把服务送到群众身边。进一步放大商圈党建联盟集聚效应，加强与改进两新组织党建工作的新思路、新途径、新方法，持续推广“管得宽”“大碗茶”等10余个党建引领为民服务子品牌，提升品牌影响力。积极探索创建“小区党支部引领、业委会带动、红色物业服务、志愿活动助力、小区居民参与”五位一体的社区治理模式，扩展以村（社区）“两委”成员为基础，退休干

部、优秀党员共同参与的志愿服务队伍，为社区治理注入新鲜活力。

## 抓队伍 强作风 展现高质量发展新风貌

全面加强党员干部队伍素质能力建设，创新开设“百炼成钢”干部大讲堂，锤炼干部作风。引导科级干部开展“三走四干”、机关干部开展“三争四敢”、村居干部开展“三比四赛”活动，营造干事创业的良好氛围。持续优化党员队伍年龄结构，对各村35岁以下农村致富带头人群体建立动态台账，拓宽选人视野。定期开展村（社区）党组织书记“擂台比武”“重点项目现场观摩”等活动，让其在项目现场介绍工作经验。用好机关效能督查、重点项目红黄蓝督办等机制，完善全员绩效考核、管区、村（社区）绩效考核等考核评价体系，将考核评价结果作为评先评优、提拔重用的重要依据，推动形成组织为干部担

当、干部为事业担当的良性循环，努力将队伍锻造成为一支思想好、业务精、能力强、作风硬的干部队伍。

## 惠民生 促和谐 共享高质量发展新成果

完善社情民意闭环处置管理机制，持续优化社情民意办理流程，1至6月份全街道办理民生诉求事项5102条，针对不满意及未解决事项，先后召开群众诉求事项办理推进会14次，逐个研判分析，拿出解决方案，确保群众诉求及时得到解决。选优配强红色网格服务队，当好群众服务员，实现联系居民“无死角”、服务居民“零距离”。全面开展“红色物业”覆盖行动，将党建引领“红色物业”融入民生服务之中，辖区33个物业服务企业全部成立了党支部，解决了老旧小区物业失管问题，实现了辖区内小区物业服务、红色物业全覆盖。  
(作者系邹城市钢山街道党工委书记)



近日，邹城市唐村镇开展政务服务“赶大集”活动，镇政务服务大厅工作人员向过往群众面对面地宣传，一对一解答，让政策红利惠及更多群众。 ■通讯员 张计禹 孟庆琴 摄

## 邹城经开区强推助跑再提速

本报邹城讯(通讯员 陈聪)今年以来，邹城经济开发区锚定“争创国家级经济开发区、打造双千亿级园区”的“两级”目标不动摇，全力拼经济、促发展、进位次，按下强推助跑加速键。该开发区成立了企业包保服务工作专班，打好助企攀登“组合拳”，全力培育壮大新质生产力。截至目前，开发区产业集聚度达到85%以上，新增国家级“单项冠军”企业1家、省级专精特新企业25家、省高端品牌培育企业2家、省级先进中小企业2家，绿色化工产业集群被评为省级中小企业特色产业集群。强化选商择资，成立6支招商小分队，全力攻坚大企业大集团。上半年，成功签约重大项目10个，总投资137亿元。招引的中国绿色植保产业园项目被济宁市委、市政府评为“招商引资金牌项目”，开发区获评招商引资先进单位。大力实施“三分之一”工作法，常态化组织企业代办员携带人才政策清单和人才需求清单入企开展政策宣讲、需求调研，更新技术人才需求数据库和人才引育“图谱”，全力抓好招才引智工作。

## 香城镇点燃文化振兴引擎

本报邹城讯(通讯员 段振宇)近年来，香城镇以弘扬社会主义核心价值观为核心，深挖乡土文化，倡树文明乡风，助推乡村文化振兴。该镇积极聚集群众需求，投资100万元建设了新时代文明实践分中心，设立孟子学堂、图书阅览、民俗展演、非遗传承等9个功能室。开展京剧、评书、豫剧等文艺演出120场、送戏下乡演出110场。投入70万元，实施农家书屋精品化创建工程，推进“书香香城”全民阅读活动，丰富群众文化生活。组建镇、村两级志愿服务队25支，下设文化传承、理论宣讲等5个专业小分队，实名注册志愿者突破2000人，累计开展志愿服务活动1100余次。率先创建“新乡贤”队伍，及时为群众办实事、解难题。深入挖掘鲁国先贤子莫、孟子弟子徐辟儒家文化，谱写香城之歌，编撰《香城历史文化传说》《香城记忆》等系列丛书，讲好“香城文化故事”。建设孟子书院香城分院，打造了泉山沟村、北齐村、石鼓墩村、小莫亭村4个“礼文化”主题优秀传统文化体验村居，打响“香韵邹鲁、礼行天下”品牌。

## 张庄镇政务服务提质增效

本报邹城讯(通讯员 许屹)今年以来，张庄镇以“高效办成一件事”为抓手，积极推进基层政务服务改革，提升便民服务质效。该镇持续深化“放管服”改革，建立“上门来办+远程协办”模式，构建15分钟便民事项通办服务圈，在43个行政村全部设置了村级救助服务点，实现95%以上的民生事项在基层办理。以惠民利企、优化营商环境为重点，打造“张庄办 都好办”政务服务品牌。推动民政、残联、医保等多个部门的数据互通共享，梳理出121项便民服务高频事项，按服务类型分为15个服务专题，打造“助残、助学、助困”等“多件事一窗办”场景。强化业务培训，定期对全镇70余名帮办代办人员开展“高效办成一件事”专题培训，聚焦服务方式、业务步骤、平台运用、主题清单等方面进行系统学习，不断提升帮办代办人员的业务水平。



8月6日，邹城市人民医院“爱心妈妈”代表到富东花园社区开展“温暖守护、牵手‘童’行”关爱贫困留守儿童帮扶结对活动。“爱心妈妈”与孩子们一起玩游戏、讲故事、谈心，还送上了书包、文具等礼物，鼓励孩子们好好学习，健康成长。 ■通讯员 邹亦轩 摄

## 太平镇塑文明乡风促振兴

本报邹城讯(通讯员 韩亮)为深入推进乡风文明建设，不断提升乡村综合治理水平，日前，太平镇通过“三个强化”，进一步提高乡村文明程度，促进乡村振兴。强化理论培训，常态化组织67个村（社区）党支部书记进行乡风文明方面理论学习，对村规民约进行多次培训，做到支部书记心中有数、干事有力。同时，镇宣传办每月4次去各村指导乡风文明建设，驻村干部走村入户向乡贤探讨经验做法，提升自身工作能力。强化宣传引导，大力宣传“好媳妇”“好婆婆”的感人事迹和崇高精神，鼓励广大群众争做道德模范。在67个村（社区）张贴村规民约，倡导村民抵制高价彩礼、不滥办酒席、和睦邻里等良好风尚。强化志愿服务，充分发挥93个新时代文明实践所（站）阵地作用。组织100余名志愿者走村入户宣传乡风文明，开展村寨环境卫生整治，打造环境优美、秩序井然、文明和谐的乡村新形象。

## 筑牢安全生产 防线

### 北宿镇夯实防汛安全大堤

本报邹城讯(通讯员 张政)时下，正是“七下八上”的防汛关键期，北宿镇从严从细抓好防汛工作，全力保障人民群众的生命财产安全。该镇制定了防汛查险工作实施方案，对全镇26段河段和塌陷地堤防建立堤长、段段长、科级干部包保责任体系，落实属地责任人72人，分片分段开展网格化巡查、动态监管。组织各村居开展“拉网式”防汛安全大排查，对辖区内危漏房、低洼地带及存在地质隐患灾害点进行走访摸排，发现问题31个，已全部整改到位。增加值班队伍，落实汛期专人24小时值班值守责任制。组建200人的防汛应急抢险队伍，配备安全墩、防水探照灯、成品沙袋、编织袋等物资，落实砂石、铲车、皮卡车等防汛专用机械车辆。

### 郭里镇拧紧秋季“安全阀”

本报邹城讯(通讯员 席昊 杨玲秀)连日来，郭里镇积极开展秋季安全生产专项检查行动，扎实抓好安全生产隐患排查工作，拧紧秋季“安全阀”。该镇在各居民区及小微企业园设置应急消防安全咨询摊位，鼓励群众主动排查并及时消除身边的安全隐患，详细讲解突发情况下的自救与逃生技能，通过多种宣传方式，营造应急消防宣传氛围。组织应急安全保障人员下沉到辖区各建筑工地、商铺及施工企业一线，开展秋季安全生产专项检查行动。重点检查了企业安全生产防范措施、各类隐患自查自纠机制落实等工作情况。针对检查中发现的问题，执法人员开具现场检查记录，责令企业立即整改。深入推进电动车安全治理，值班人员深入小区楼栋内的公共通道、楼梯间、储藏间等部位，对电动自行车违规停放、“飞线”充电等情况进行全面摸排、集中整治，及时消除安全隐患。

### 邹城：“银发”生辉献余热

本报邹城讯(通讯员 王海腾)近年来，邹城市坚持党建引领，引导离退休干部融入城市社区治理，通过组织建设、党员管理、党的活动、品牌创建“四位一体”品牌创建工作，鼓励离退休党员与社区居民携手共建幸福家园。该市现有离退休党员9626名，成立离退休党支部248个。以尧山街道南官房小区第二离退休党支部为例，在“社区奶奶”李利军书记的精心组织下，每次支部活动都有80%以上的党员到场参加，“流动微党课”成为该小区一道亮丽的风景线。该市依托“本色家园”，引导离退休干部积极开展邻里互助“暖心人”活动，融入社区小区网格，把走街入户变成了常态。今年以来，各离退休党支部累计开展走访入户3200余次，与1200多户特殊家庭结对帮扶，帮助解决居民各类问题1600余个。“为让退休生活更加丰富多彩，我带头组建了小区合唱团，让退休党员的文化生活丰富活跃起来，我们合唱团可是拿了个不少奖呢。”海悦社区的退休党员温学谦自豪地说。今年以来，该市各离退休党支部开展党员教育2680余次，组织各类文艺活动3500余场。



近日，邹城市大庄镇山头村举办第二届篮球赛，14支篮球队在这里为观众奉上6天激情四射的“村BA”篮球赛，让群众在家门口就能享受到丰盛的“文体大餐”。 ■通讯员 李文博 摄



8月2日，邹城市峄山镇举行峄山风景区退役军人服务站揭牌仪式，并为“山东老兵”峄山风景区志愿服务小队颁授队旗。该服务站依山而建，集应急救援、休闲娱乐、优先优待等功能于一体，是该市首家景区退役军人服务站。 ■通讯员 孔祥波 刘运智 摄

## 中心店镇激发统战新活力

本报邹城讯(通讯员 吴佳俊 郭雯丹)今年以来，中心店镇紧紧围绕中心工作不断在组织建设、产业发展、民族团结等方面发挥统一战线作用，通过强化组织、统筹、服务、协调“四功能”，持续凝聚统战力量，共绘发展同心圆。强化“组织功能”，完善工作机制。该镇将统战工作纳入党委重要议事日程，与中心工作同谋划、同部署、同落实、同考核。成立了以镇党委书记任组长的统战工作领导小组，健全镇、村两级统战网络，配备专门工作人员。依托新时代文明实践所(站)、工会驿站为活动阵地，组织统战成员积极参与产业发

展、纠纷调解、乡风文明等工作。强化“统筹功能”，整合各方资源。引导统战成员积极参与扶残助残、公益募捐等活动，先后开展了“欢庆六一 课桌捐赠”“庆七一 爱心企业捐赠”等活动6场，走进企业、村庄及农贸市场宣传各类惠民政策，增强统战凝聚力，镇成立人才专班，对接企业需求，多次到省内外开展招才引智工作，建立“乡土人才库”，培育新型农业经营主体带头人40名、农业专业技术人员100余名，招引20余名在外人才返乡创业。强化“服务功能”，助力经济发展。充分发挥“商联校”优势，鼓励支

持企业在山大、安徽理工大学等地设立研发中心，目前，园区新增“四上”企业6家，总数达到98家。加强与商会会员、新的社会阶层人士的联系沟通，上半年为企业解决问题20余件。强化“协调功能”，维护社会和谐。充分发挥统一战线协调关系、化解矛盾的獨特优势，积极做好民族宗教、港澳台侨等领域的工作。深入开展拍摄全家福、“端午享蜜粽 爱驻夕阳红”等民族团结进步创建活动5次，举办“涉港澳台侨法律法规”“强化意识铸牢 推动民族团结”等主题宣讲10余场，服务群众300余人。

## 乡村振兴“田黄路径”

■本报通讯员 杜俊峰

近年来，邹城市田黄镇坚持把党建引领作为推动乡村振兴的“红色引擎”，围绕产业集聚发展、农业品牌培育、文旅深度融合三个着力点，因地制宜，多方发力，全面推进乡村振兴。

### 党建引领激发增收活力

该镇大力实施“头雁领航”工程，推行村党组织书记“承诺——积分——评议”管理一体化机制，定期举办“村级工作擂台赛”，用好镇级党校、村级课堂，打造一支懂农业、爱农村、爱农民的村支部书记队伍。探索“支部联合、企业联建”模式，推动5对企业、乡村供需互补、联合发展，实现“百企兴村”效能提升。实施跨区联建，成立栖霞镇联合党委，打造“农村区域化党建联合体”，拓宽村集体增收路径。持续推进“党支部+合作社+农户”发展模式，全面提升13个村党组织领办合作社高效运行，扶持10个重点村进入20万元和50万元强村队伍

建设。积极对接30余位乡村好青年，全力扶持创业群体23个，累计发放贷款3000余万元。

### 创新模式打造产业集群

该镇依托栖霞峪小微产业园、大张庄畜牧养殖园区，全力打造以饲料工业为主、良种繁育、高效现代养殖并举的产业集群。先后成功招引圣地山牧业、康益健生物科技等高端饲料加工企业，实施20万吨布勒饲料精品车间技改项目，饲料产业规模不断集聚。全力做强高效现代养殖，实施振兴牧业、亿铭畜牧等“按揭畜牧”项目，“按揭畜牧”发展经验被国务院发展研究中心《经济要参》、新华社《山东智库报告》收录。

### 示范带动擦亮农业品牌

该镇依托合作社、家庭农场、民营企业等经营主体，大力培育“土特产”规模种植，不断拓宽群众收入渠道，全力打造特色农业种植示范区。做强冬桃、

小米、花椒等特色富民农业品牌，持续加强与省科学院等科研平台合作，集成绿色高效生产技术，全镇冬桃种植面积突破6000亩，带动群众增收近亿元。不断延伸农产品加工链条，酱文化、酒文化产业园建成投产，同时，整合田黄炒鸡、糊粮食茶等13项非遗技艺，注册食品商标，叫响“田黄味道”。

### 文旅融合放大生态效应

该镇以十八盘党性教育基地为核心，串联红旗广场、小山战斗纪念碑等红色景点，丰富党性廉政教育、政德培训等延展功能，打造邹东党性教育新地标。依托杨峪村全国古村落名片，实施3处代表性传统古村落修复保护，持续提升大峪口村、鹿山后村等村落基础设施建设，构建“乡村记忆”节点，打造民宿餐饮、文创写生基地。围绕“美、乐、动、吃、爱在田黄”五大主题，探索“赏花+农文旅”融合发展模式，成功举办“邹东深呼吸 田黄乡村旅游”第五届桃花节文化旅游活动，推动“田黄乡村旅游”影响力和美誉度不断提升。